Komentar k testim z 8. a 9.3.2010 (JAP111a a JAP111b):

Zasadnim problémem v pondé€lnim testu byl pro velkou ¢ast z vas pieklad stavovych sloves v
~te tvaru z japonstiny. Pti vykladu jsem n€kolikrat zdraznoval, Ze slovesa jako okiru, kekkon
suru, suwaru, ale také iku €1 kuru v ~te tvaru vyjadiuji stav po n¢jaké zmeéné. Srovnejte:

o EHxFET, Vstanu, vzbudim se, vstavam atd.

o EHETWET, Jsem vzhtiru (vstal jsem/probudil jsem se).
Stejnym zplisobem:

o 1TEZET, Jedu, pojedu atd.

e THOTWET, ,Jsem odjety (do)“, jsem (v), odjel jsem (do) atd.

Vicero z vas piekladalo jméno F ' = A jenom jako ,, Tanaka“. O&ekavam, Ze budete vSichni
schopni urcit, Ze Tanaka je piijmeni. Jestlize tedy mluvime formalné (coz ¢inime, s ohledem
na uzivani zdvoftilych tvara desu, ~masu), bylo by zdhodno doplnit néjaké ,,pan,

pani‘ (ptfipadné ,,slecna* apod.). V opa¢ném piipad¢ vznikd nejen stylisticky nevhodny
pieklad, ale také nesoulad mezi Tanaka-san ptelozenym jako ,,Tanaka®, a Nobdku-san
prelozenym jako ,,pan Novak®.

Ve véte / N—27 SR E ZIFEATWET D, nés partikule ga navadi k tomu, Ze se
bavime o tieti osob¢ (o nékom, kdo doposud nebyl tematizovan). Partikule wa na tomtéz
misté by spiS vedla k interpretaci osobou druhou.

Je-li v japonsting vyraz — K], neméli bychom jej automaticky (slep&) piekladat jako ,,jedna
hodina“. Je zapotiebi zvazit, zda neni v z&vislosti na kontextu stylisticky vhodnéjsi vyraz
,hodina“ (coz byl zrovna piipad pondé€lniho testu). Japonstina rozdilu mezi ,,hodina® a ,,jedna
hodina“ necini.
V uternim testu bylo ve vice pfipadech vicero moznych odpovédi. V piikladu ,,Pred Skolou
cekali Ctyti Japonci.“ jsem bral i tvar macimasita. Japonci by nicméné nejspis pouzili tvar
matte imasita (s tim, Ze macimasita by mélo spi$ nadech ,,pockali‘).

N 5 o o
Pro ,,muzeum® se nej¢astéji pouziva vyraz ;B fE . Je mozno narazit i na gairaigo
vyraz z angli¢tiny. Ten pak ma podobu X == — "7 A, Pro ,,obraz Ize pouzit jednoduse

A

viraz %2 (ktery zndme ze slova ehagaki — ,,pohlednice®).
o Ly CA .
Pro ,,Vas manzel* bychom nem¢li pouzivat jiného vyrazu nez = ;E . Také si
=5
ujednot'me padové partikule: ~IZ> L 5, ~T f#<.

Ve véte ,, Ty jsi, brasko, vazné chytry!“ jsem nakonec akceptoval i koncovou partikuli 2.
Vézte ale, Ze zrovna v tomto kontextu by se v japonstiné pfirozenéji vyjimala partikule #3.
Chépu, ze vyraz ,,vazné* je zde ponckud matouci. Je vSak tfeba to vnimat tak, ze mluvci se
nesnazi bratra o svém ndzoru piesveédcCit, nesnazi se mu jej vnutit. Jenom ho chvali, a
predpoklada, Ze bratr si je své chytrosti védom, a tedy Ze tuto védomost oba sdileji. Prave to
vede k uziti partikule #3 (srovnejte s piikladem ,, Ty ale, brasko, chytry opravdu jsi!“, kde by
se pouzila partikule ).

Byl jsem piijemné piekvapen tim, jak si vétSina z vas (ti, kteti znali vyrazy cikai a toi)
poradila s lehce zaludnym ptekladem vyrazu it < TiEV [E. Jenom pro zajimavost mizete



Lk L
zkusit pouvazovat, zda by mezi timto vyrazem a vyrazem ;i< T ;U7\ [E mohl byt

néjaky jemny vyznamovy rozdil.

Hodnoceni:

321422 — Pieklad stavovych sloves v ~fe tvaru. Mohu to sice ptikladat Vasi absenci na
hodinach z minulého tydne, ale sama dobfe vite, Ze povinnost doucit se probranou latku Vam
zistava. Opravte si psani znaku H. Vétu s Gekajicim Japonci jste nezvladla (dokonce ani
¢islovku ,,Ctyfi ani vyraz ,,pfed Skolou®. V tom bychom jiz chybovat neméli).

172693 — I pro Vas byl v pondélnim testu problémem pieklad stavovych sloves (okiru, iku) v
~te tvaru. Vyraz ongaku znaci ,,hudbu® (pro ,,piseni zndme zatim vyraz uta). Nepovedl se
Vam ~te tvar slovesa hataraku.

343535 — Podobny problém jako vysSe. Navic naprosto nezvladnuta konstrukce pro popis
vzhledu osoby a ~fe tvar adjektiva oisii. I Vy si opravte psani znaku pro ,,ucho®. Ve vété

s ¢ekajicim Japonci jste pouzila partikuli wa. Hodila by se sem spis partikule ga (srovnejte s
,» 11 Ctyfi Japonci ¢ekali pred Skolou.“, kde by figurovala partikule wa).

327512 — Pieklad stavovych sloves. Nezvladla jste precist jméno / 73— 7 (katakanu musite
Cist, ne jen odhadovat). Slovo > jste napsala spravng, ale znamena to ,,dlouhy*, nikoliv
»velky“.

361825 — Pieklad stavovych sloves. Psani znaku pro ,,ucho. Vyraz resutoran je se vSemi
samohlaskami kratkymi. Vyraz H A A ® A je nepfirozeny. Pfipadné by se dalo pouzit H A<

i
AN®D ;J5, coz by bylo velmi uctivé vyjadieni. Pfed koncovymi partikulemi nedélejte t6ten

(&arku).

128138 — Nepielozila jste vyraz Ff H | a okite imasen deSita Vam také nevyslo. Pieklad ikte
imasu jiz ale byl v poradku. U druhé véty byl Vas preklad do Cestiny sice spravny, ale
stylisticky (a v jistém ohledu i gramaticky) nepfirozeny. Jsem pfipraven byt v tomto sméru u
Vés do zna¢né miry tolerantni, ale o to vic byste to méla vnimat jako vlastni zdvazek.

V ptekladu do japonstiny (véta ,,V této restauraci se chutné vati a je levna.®) nemutze byt
partikule de, protoze zadny z predikativii (kterymi jsou zde adjektiva) nemtize pobirat
komplement padu de (ve smyslu ,,mista, kde se odehrava akce*). Mohla zde bit kontextova
partikule wa, ptipadné atributivni partikule no. V ternim testu Véas zradila pfedevsim
neznalost lexika.

361876 — Pond¢lni vykon opét pekny. Prekladate-1i prvni osobou, piekladejte v Zenském rodé.
Vyraz itte imasu by asi nebylo vhodné ptekladat slovem ,,odideny* (jsem piesvédcen, ze ve
slovensting, stejné€ jako v ¢estin€, ma tento vyraz spiSe negativni trpné konotace. V japonsting
nikoliv, od toho tu mame pasivum, které jsme jesté nebrali). Pozor na zépis slova onisan.

179286 — Pieklad véty s koncovym predikativem obsahujicim desita ptitomnym casem je,
jisté uznate, t€zko piipustny. Aspekt vety se stavovym slovesem iku jste pieloZila dobfe, ale
asi si porad jeste pletete iku a kuru. VEétu s popisem vzhledu osoby jste prelozila prave tim
vyrazem, ktery je v ucebnici popsany jako sice gramaticky spravny, ale stylisticky ne obvykly.
»Restaurace* se piSe se znakem L~ (nikoliv /V). V konstrukeich ,,jit néco udélat* partikuli ni
potiebujeme.

220090 — Vyraz okite imasen desita neznamend ,,nevstal“ (co by potom bylo okimasen
desita?). Vyraz ima je asi vhodné;jsi prekladat jako ,.ted’, nyni“, nez jako ,,dnes*. Uterni test
solidni (az na n¢jakou tu partikuli).



357545 — Téméf bezchybny pondélni vykon. V titernim bylo péar drobnosti (pozor na znaky
).

361897 — Pondé€lni vykon bezchybny. Blahopteji. V Gternim par drobnosti. Ve véte

s manzelem pani Hirabajasi a jeho praci, je t¢ématem promluvy pravé manzel (i kdyz se
mluvci obraci k pani Hirabajasi). Pfirozengjsi je tedy oznacit partikuli wa prave jeho. Chceete-
li pani Hirabajasi napojit do konstrukce jinak nez prostym piistavkem, je nejlépe tak ucinit
pomoci atributivni partikule no (¢imz vyjadiime ono ,,Vas®).

324430 — Pieklad stavovych sloves. K tomu pieklad vyrazu FE H. Jinak ale solidni. Velmi
pekny také uterni vykon (u velmi trefného vyrazu aburae — ,,0olejova malba* Vam chyb¢l
dakuten, a nevyS§la Vam partikule u cutomeru).

361894 — Skoda. Kdybyste spravné utvofila ~te tvar od adjektiva oisii, méla byste bezchybny
pondé€lni test. V uternim Vam nevysly padové partikule, a peklad druhé véty z japonstiny
(~te tvar neznaci odporovaci, ale spi§ sluovaci vztah).

361926 — Uterni vykon samoziejmé nedostateény. Nezaznamenal jsem Vasi omluvu, ale
chapu, zZe diivody Vasi absence byly zdravotni. Trochu mé piekvapilo, ze jste se doposud
neozval s Zadosti o pfipadnou konzultaci, ale samoziejmé toto rozhodnuti hodldm nechat plné
ve Vasi kompetenci.

345311 — Prakticky bezchybny vykon. Pouze vyraz i v posledni vét& neni stylisticky piilis
VEDY , o
elegantni (bylo by lepsi ;B nebo nic). Uterni vykon slabsi. Pozor na psani znaku .

335904 — Uterni vykon slaby. Zameskanou latku se doudte. Oéekavam, Ze nebudete délat
zékladni chyby (jako pofadi znaki ve slové “##%, ¢islovky nebo hiragana).

359374 — Uterni vykon kvalitni. Misto ¢ekani se jako komplement oznaduje partikuli de.

361336 — Témer bezchybny pondélni vykon. V piekladu véty o restauraci by byla vhodné;jsi
partikule wa. Preklad 4 H AR|(Z1T> TV E 9, minulym ¢asem je piijatelny, ale stylisticky
vhodnéjsi by asi byl pfeklad pfitomnym €asem slovesa ,,byt*. V tternim testu se ve vété o
praci manZela pani Hirabajasi hodila partikule no: fffd> L Z & 2 L TWET 7, (~te tvar
slovesa suru samoziejme bez sokuon).

342195 — Preklad stavovych sloves. Vyraz resutoran je se vsemi samohlaskami kratkymi.
Opravte si psani znaku H. Uterni test solidni. Pozor na zbyte¢né drobnosti (nékteré
komponenty znaki, délky samohlasek atd.).

361581 — Preklad prvniho stavového slovesa OK. Preklad itfe iru naopak. Japonsky vyraz pro

Ly)Exr oW
»pracovni den‘ jsme si snad jesté ani nefikali (jen pro zajimavost, je to EESE H).

V uternim testu drobnosti.

361040 — Pieklad stavovych sloves. Pieklad nékterych dalSich véci mi u Vés vyzniva
pon¢kud nepfirozeng. V uternim testu jen drobnosti (v konstrukei se ¢tyfmi Japonci nebyl
prostor pro objektovou partikuli wo, zddny objekt ve vété vyjadien nebyl).

361527 — Pieklad stavovych sloves. Také byste se mohl vic sousttedit na pfirozenost prekladu
do &estiny. Uterni test docela solidni. Vyraz ,,zajimavy* byste znat mohl. Vyraz osigoto by se
asi spis vztahoval k praci oslovené pani Hirabajasi, nez k praci jejiho manzela (i kdyZz zrovna
zde by byl mozna urcity prostor pro diskusi).

255493 — Pieklad stavovych sloves. Vyraz —ffii] neznamena ,,v 1 hodinu® (v tomto bychom
chybovat neméli). Také jste si nejspis spletl vyrazy koko a doko (nebo jste nepiecetl kanu?).



Uterni test docela slaby. Spousta chyb. Alespoii koncovy tvar slovesa byste mohl utvofit
spravng.

361964 — Neprelozil jste vyraz FE H a netrefil jste okuriganu k vyrazu 6kii. Jinak pondélni
test bez chyby. Uterni také velmi dobry. Vénujte vétsi pozornost studiu kandzi.

321998 — Stale Vam déla problémy lexikum. Slovicka je nutno si pamatovat spravné.
Vynechal jste pieklad vyrazu — ¢ a spojky ga. Také se Vam nepovedla okurigana
k vyrazu okii. V uternim testu dost drobnych chyb (komponenty znak aj.).

361940 — Pieklad stavovych sloves. Jako jedina jste nedokazala spravné identifikovat jméno
J 73— (Novak). Také se Vam nepovedla okurigana u vyrazu jasui. Uterni test pramérny.

361482 — Pieklad stavového slovesa okiru. Preklad itte imasu viz 361336. V okurigané
vyrazu okii jste mél jedno V> navic. Ve vété s restauraci by byla vhodnéjsi partikule wa.
Uterni test spise pramérny.

Ptipadné dotazy ohledné testli (jakoz i dotazy jiné€) jsem ptipraven zodpovidat béhem svych
konzulta¢nich hodin.

J. Matela



